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44. Deutsch-Französisches Volksfest
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© Christian Wagner

13.06.07 - 15.07.07 

Zentraler Festplatz

Kurt-Schumacher-Damm 207-245

13405 Berlin

Kurzbeschreibung:

"Vive la France!" heißt es am Kurt-Schumacher-Damm. Das Geheimnis liegt in der Mischung aus buntem Volksfest-Angebot mit mehr als 120 Schaustellern und kulinarischen Genüssen à la Frankreich.

	Web:
	 www.schaustellerverband-berlin.de


Eintritt: 1,50 Euro, Kinder unter 14 Jahren Eintritt frei

Inhalt:

Mitten in den Kulissen eines wunderschönen Dorfes aus verschiedenen Regionen Frankreichs werden an mehr als 20 Ständen zahlreiche Spezialitäten aus Frankreich angeboten: französische Weine, Sekt und Bier gehören ebenso dazu wie Merguez, Käse, Crêpes, Waffeln und natürlich der berühmte Elsässer Flammkuchen. Die Volksfest-Besucher können mitten in Berlin echtes französisches Flair genießen. Ein tägliches Musikprogramm aus Musette, Jazz, Chanson und Pop versetzt Besucher zudem in Kurzurlaubs-Feeling.

Der große Volksfest-Spaß gehört zum Deutsch-Französischen Volksfest wie der Eiffel-Turm zu Paris! Wer will, kann aus dem 50 Meter hohen Riesenrad einen herrlichen Blick über das gesamte Volksfest und Berlin genießen. Unter Wasser kann man im Simulator U3000 gehen, dem Tauchboot des Schreckens. Auf die Besucher wartet ebenfalls der Caribean Star - ein rasantes Karussell mit sich in verschiedenen Ebenen drehenden Gondeln, und der Riesen-Shaker (hoch-runter-über Kopf-man weiß nicht, wo man ist!). Besonders originell ist der Rundgang durch das Verrückte Hotel, aufregend die Fahrt mit der Geisterbahn und unvergesslich das Hoch-Katapultieren im Sling Shot. Wer eine Abkühlung vorzieht, fährt mit der Wildwasserbahn und wer die Erdbeschleunigung ausprobieren möchte, hat die Wahl zwischen Break Dance, Melodie Star und der Wilden-Maus-Achterbahn.

Anfahrt mit dem Auto:
Der neue Zentrale Festplatz Berlin befindet sich an der Grenze zwischen den Berliner Stadtbezirken Wedding und Reinickendorf, auf dem Südteil des ehemaligen französischen Kasernengeländes östlich des Kurt-Schumacher-Damms, direkt an der Autobahn A111, Abfahrt "Kurt-Schumacher-Damm".

Anfahrt mit öffentlichen Verkehrsmitteln:
U-Bahn: Linie U7, Haltestelle Jakob-Kaiser-Platz, Linie U6, Haltestelle Kurt-Schumacher-Platz
1. oldal, összesen: 2

