DiePresse.com


14.08.2008

Nach Pavarottis Tod: Kein Duo Carreras und Domingo 

Als "Die drei Tenöre" gingen die Sänger gemeinsam auf Tour. Nach dem Tod Pavarottis planen Carreras und Domingo keine Auftritte zu zweit. 
Knapp ein Jahr nach dem Tod von Luciano Pavarotti - er starb am 6. September 2007 - ziehen die übrigen zwei der "Drei Tenöre" keine gemeinsamen Auftritte in Erwägung. Startenor José Carreras sagte in München, eine weitere Zusammenarbeit mit Placido Domingo sei nicht geplant. "Placido und ich sind nach wie vor sehr gute Freunde, aber im Moment gibt es keine konkreten Pläne über eine weitere Zusammenarbeit", erklärte der 61-jährige Spanier. Bereits Anfang dieses Jahres hatte Carreras erklärt, es werde für Pavarotti keinen Nachfolger geben, weil er dies als respektlos empfände.
Carreras, der am 19. Oktober mit dem Echo-Klassik-Musikpreis in München für sein Lebenswerk ausgezeichnet wird, denkt jedoch noch lange nicht ans Aufhören: "Musik ist mein Leben und meine größte Leidenschaft. Am 17. Oktober kommt mein neues Album 'Mediterranean Passion' auf den Markt, am 23. August startet meine Konzert-Tour (in Magdeburg) durch Deutschland, Österreich und Schweden."
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