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Onlineshopping: "Schnäppchen" führen Käufer oft in die Irre 

Günstige Angebote in Onlineshops sind nicht immer so preiswert, wie sie aussehen. Eine Untersuchung einer Verbraucherzentrale hat ergeben, dass viele Internethändler die Kunden häufig in die Irre führen. Ihr Lockmittel: die angebliche Preisempfehlung des Herstellers. 
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Viele Preisreduzierungen werden an falschen UVP gemessen
© Colourbox

Die Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen hat herausgefunden, dass Onlinehändler die Käufer mit angeblichen Schnäppchen häufig in die Irre führen. Demnach geben viele Shops die Unverbindliche Preisempfehlung (UVP) der Hersteller zu hoch an - dadurch erscheint der Nachlass größer, als er wirklich ist. Die Verbraucherschützer hatten in zehn bekannten Onlineshops - Amazon, Baur, Neckermann, Otto, Schwab, HSE24, MyToys sowie die Internetableger von Plus, Rossmann und Weltbild - jeweils zehn Stichproben gemacht und die dort angegebenen UVP mit den Originalangaben der Hersteller verglichen. Das Ergebnis: Jeder Onlineshop holte sich einen Rüffel.
So stimmten bei 28 Angeboten die Preisempfehlungen nicht mit den Hersteller-Angaben überein. In 17 Fällen war die Unverbindliche Preisempfehlung zu hoch angegeben. In 14 Fällen wurden UVP für Waren angegeben, die die Hersteller gar nicht mehr im Angebot hatten. Der Onlinehandel hätte in dem Fall seiner UVP-Reklame das Wörtchen "ehemalige" voranstellen müssen. Erstaunlich: Bei elf Produkten hatten die Händler die Unverbindliche Preisempfehlung - zu ihrem eigenen Nachteil - 10 oder 20 Euro zu niedrig angegeben.
Einige Onlineshops überraschten nach Angaben der Verbraucherzentrale mit "TV- oder Wunderprodukten" wie etwa einem Massagegürtel, deren Produzenten im Ausland - zum Beispiel in den USA - residierten. Die von den Onlinehändlern angegebene Unverbindliche Preisempfehlung für den Massagegürtel variierte zwischen 39,95 Euro und 49,99 Euro. Ob überhaupt ein Shop mit seiner Preisempfehlung richtig lag, konnten die Tester in diesen Fällen nicht prüfen. Die Verbraucherzentrale fordert, dass der Onlinehandel seine Produkte stets zu der passenden Hersteller-Seite verlinken solle.
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