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Donnerstag, 25. Oktober 2007
16-Jähriger nach Fahrerflucht doch noch erwischt

In Zürich zwei Polizistinnen angefahren und verletzt
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Ein 16-Jähriger, der noch gar nicht am Steuer eines Autos hätte sitzen dürfen, hat Anfang März in Zürich zwei Polizistinnen angefahren und ist danach geflüchtet. Nach über einem halben Jahr konnte der Autolenker nun aufgespürt und festgenommen werden. 

(sda) Verletzt hatte die zwei Polizistinnen ein 16-Jähriger aus der ehemaligen Staatenunion Serbien und Montenegro, wie die Zürcher Stadtpolizei mitteilt. Er wurde am 18. Oktober aim Grenzübergang in St. Margrethen identifiziert, als er unter falschem Namen in die Schweiz einreisen wollte. Der Jugendliche sitzt in Untersuchungshaft. 

Die beiden Polizistinnen waren im März mit der Aufnahme eines Verkehrsunfalls im Quartier Seebach beschäftigt. Einem heranbrausenden Auto signalisierten sie anzuhalten. 
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Der Lenker ignorierte jedoch die Zeichen, durchbrach eine Absperrung, touchierte eine Polizistin und knallte gegen einen parkierten Polizeibus, in dem eine weitere Polizistin sass. Beide Frauen wurden verletzt. 

Auch die Kollision brachte das Auto nicht zum Stoppen. Es fuhr weiter über ein Wiesenbord und einen Treppenabgang, prallte schliesslich in einen Kandelaber und blieb beschädigt stehen. Lenker und Mitfahrer sprangen aus dem Auto, rannten davon und entkamen. 
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