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Stilbewusst wohnen im Baum

Urlaub im Baumhaus: Die erste Baumhaus-Suite Italiens erhebt sich über den Baumwipfeln des „Meisters Hotel Irma“ in Meran mit Blick auf die Texel Gruppe in Südtirol. Eine Fluchtwelt wie im Kindheitstraum, aber mit Design.
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Meisters Hotel Irma

Was wächst denn da durchs Dach? Das Baumhaus wurde um die Bäume herum gebaut.


Am Anfang war die Baumhaus-Suite in Meran nur so eine Idee. Eine kleine Fantasie beim abendlichen Wein im Kreis der Hoteliersfamilie Meister. Wie wäre es eigentlich, wenn man im Hotelpark mal etwas ganz anderes bauen würde? Etwas, das man so eher auf Bali erwarten würde – oder am Okavango in Botswana. Ein Baumhaus für Gäste. Groß, mit einer Terrasse rundherum. Viel Glas, viel Holz. Die Badewanne freistehend, direkt neben dem Bett. Wenn das Bett überhaupt da steht, wo es eigentlich hingehört. Rollen müsste es können, um im Sommer unter freiem Sternenhimmel auf der Terrasse schlafen zu können.
Claudia Meister, die Juniorchefin des traditionsreichen „Meisters Hotel Irma“ in Meran, ließ die Idee nicht mehr los. Gemeinsam mit ihrem Mann begann sie zu recherchieren, in Büchern und im Internet. Und dann wurde aus einer heiteren Spinnerei ein konkretes Projekt: eine Baumhaus-Suite inmitten von Kiefern und Kastanien in dem rund zwei Hektar großen Hotelpark. Eröffnet im Mai 2009. Fünf Meter über der Erde auf der einen Seite, fast 22 Meter auf der anderen, der Hangseite im Meraner Villenviertel. „Wir wollten das Baumhaus so offen und frei wie möglich gestalten, damit sich dieses Gefühl auch auf unsere Gäste überträgt“, erklärt die charismatische „Meister“-Frau. „Es geht uns um die Verwirklichung eines Kindheitstraums, um ein gemütliches Versteck in den Bäumen.“ Für Frauen sei es eher ein romantisches Erlebnis, für Männer ein Abenteuer. Und das kommt offenbar so gut an, dass es von Beginn an fast pausenlos gebucht wurde. 
Insider-Tipp für Verliebte

Gebaut haben die Meisters das luftige Refugium in Meran gemeinsam mit einer französischen Firma, die bereits Erfahrung in der Planung von Baumhäusern hatte. Um keine Kastanie und keine Kiefer zu beschädigen, wurde das Haus mit dem ungewöhnlichen Ambiente durch insgesamt vier Bäume gebaut. 35 Quadratmeter groß ist die Suite, 65 Quadratmeter die Terrasse.
Das Innendesign im Look eines Lofts ist luxuriös und angenehm schlicht. Helles Lärchenholz dominiert. Das postmodern gestaltete Bad samt Dusche nimmt nicht viel Platz in Anspruch. In der Wohnecke warten große und bequeme Sessel und ein Sofa. Von Bett und Badewanne aus gestatten drei Glasfronten die Fernsicht vom Hotel-Baumhaus in Richtung Süden, Osten und Westen über Meran, das Passeiertal und die Südtiroler Berge mit dem Küchelberg und der Muth, dem Meraner Hausberg. 

Ein Specht als Nachbar

Abends, wenn die Berge im Dunkel verschwinden, entzündet das Personal ganz diskret Dutzende von Windlichtern. Wenn sich ein Pärchen zudem für das amouröse Arrangement „Romantische Entführung“ entscheidet, wird es zudem mit Rosen, eisgekühltem Champagner, frischen Früchten und leiser Musik verwöhnt. 
Meisters Hotel Irma 
Im Sommer kaum zu sehen: das Baumhaus im Park des „Meisters Hotel Irma“ in Meran 

Zumindest die Musik wird vermutlich auch dem ständigen Mitbewohner gefallen. Ein Specht namens „Hilde“, der sich in einer der Stelzen schon kurz nach Eröffnung ein eigenes, kleines Baumhaus gebaut hat. Seinen Namen verdankt er übrigens der Innsbrucker Bürgermeisterin Hilde Zach.
Eigen, das war die Hoteliersfamilie Meister schon immer. Ihr gediegenes 4-Sterne-Superior-Hotel, zu Fuß zehn Minuten von der Meraner Innenstadt entfernt, führen sie seit der Gründung 1924 bereits in der vierten Generation. Es besteht aus dem Haupthaus einer Villa namens „Amore“ und einer Residenz mit insgesamt 70 Zimmern und Suiten. In den 60er- und 70er-Jahren waren sie die Ersten in Meran, die ein Freibad hatten. Sie waren die Ersten, die ein eigenes Hallenbad hatten. Und sie waren die Ersten, die eine Solaranlage installiert haben. Nun ist das „Meisters Hotel Irma“ in Meran in Südtirol das erste Hotel Italiens mit einer eigenen Baumhaus-Suite.
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