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TÁJÉKOZTATÓ A TANKÖNYVTÁMOGATÁS IGÉNYBEVÉTELÉRŐL

Kedves Szülők! 
Idén is kedvezményes tankönyvellátásban részesülhetnek a törvény szerint a 

 tartósan beteg vagy fogyatékos tanulók – erről szakorvosi igazolás szükséges, vagy a magasabb családi pótlék folyósításáról szóló igazolás; 

 három- vagy többgyermekes családban élő gyermekek – erről emelt összegű családi pótlék folyósításáról szóló igazolás szükséges, és a nyilatkozat az eltartott gyermekekről. Családi pótlék folyósításáról szóló igazolásként be lehet nyújtani: MÁK igazolást, bérjegyzéket, pénzintézeti számlakivonatot, postai igazolószelvényt. 
 rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő tanulók – az erről szóló határozat másolata szükséges. Ez utóbbi kedvezményt a lakóhely szerinti önkormányzatnál lehet igényelni (ott adnak tájékoztatást, milyen iratokat szükséges hozzá benyújtani.); 

 sajátos nevelési igényű tanuló esetén – a szakértői bizottság szakvéleménye;

 gyermekvédelmi gondoskodás keretében nevelésbe vett vagy utógondozói ellátásban részesülő tanuló – az erről szóló határozat másolata szükséges; 

Ingyenesség igazolása: 

17/2014 (III.12.) EMMI rendelet 26. § (1) A 25. § szerinti kedvezményre való jogosultság igazolásához a következő okiratok bemutatása szükséges: 

a) a családi pótlék folyósításáról szóló igazolás, 

b) tartósan beteg tanuló esetén szakorvosi igazolás vagy a magasabb összegű családi pótlék folyósításáról szóló igazolás, 

c) a sajátos nevelési igényű tanuló esetén a szakértői bizottság szakvéleménye, 

d) rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény esetén az erről szóló határozat, 

e) a gyermekvédelmi gondoskodás keretében nevelésbe vett vagy utógondozói ellátásban részesülő tanuló esetén a számára gyámhatósági határozat alapján gondozási helyet biztosító intézmény vezetője által a 11. melléklet szerint kiállított igazolás. 
Családi pótlék folyósításáról szóló igazolásként be lehet nyújtani: MÁK igazolást, bérjegyzéket, pénzintézeti számlakivonatot, postai igazolószelvényt. A pénzintézeti számlakivonatra és a postai igazoló szelvényre kérjük, írják rá az iskolánkkal jogviszonyban álló gyermek nevét és osztályát, valamint, hogy a szülő aláírásával hitelesítse ezeket. 
Kérjük továbbá, hogy a családi pótlékról szóló igazolások lehetőség szerint frissek (a benyújtás időpontjában 1 hónapnál nem régebbi) legyenek. 
Kérjük a nagycsaládosokat, hogy az eltartott gyerekekről szóló nyilatkozatot az igénylőlaphoz csatolva adják be. Ha a 18. életévét betöltött gyermek 2017 őszén szeretné megkezdeni tanulmányait a felsőoktatásban, kérem, azt is tüntessék fel a nyilatkozaton, úgy, hogy egyértelmű legyen, még nem jár oda! 

A támogatás jogosultságát igazoló okiratoknak 2017. szeptember 1-jén is érvényesnek kell lenniük! Amennyiben az érvényesség határideje 2017. szeptember 1. előtt jár le, akkor a tankönyvek átvétele előtt, de legkésőbb 2017. szeptember 15-ig be kell nyújtaniuk az új okiratokat (pl. a nagykorú testvér iskolalátogatási igazolását)

